

## 求实 求新 求发展

### ——1988年全国中青年图书馆学情报学学术讨论会在京举行

以“图书馆学和社会”为主题的1988年全国中青年图书馆学情报学学术讨论会9月1日在北京举行。来自全国各地的近百名中青年图书情报工作者济济一堂，就有关“图书馆学理论与社会”、“图书馆学教育与社会”、“图书馆工作与社会”、“情报学与社会”等专题展开热烈讨论，进行了广泛交流。由北大图书馆学情报学系主办的这次会议，是继武汉大学和上海华东师大图书情报学系两系举办学术会以来的连年第三屆全国性学术会议。

“求实、求新、求发展”是这次研讨会提出的口号，也是一大批中青年长期在图书馆学理论研究思索中关于发展建设当代图书馆学理论实际领悟。摒弃宏大玄奥的理论架势，摆脱贫泛无谓的理论纠缠，走出象牙之塔，面向社会需要，使用与社会环境相联系的全方位考察方法，立足于新形势下图书馆事业的发展趋势和图书馆本质特征，进行新的思考、开始新的探索，把握图书馆活动的更深层次的内在本质和内部规律。把观点落实在事业发展的战略和图书馆重大的实践活动中。这是开创发展当代图书馆学理论研究

适应需要，从善如流。六、七十年代，随着新技术革命和信息社会的到来，图书馆界有很大的突破。采用计算机编目，发行MARC磁带，很多人包括许多华人积极投身于这一专业领域，进校学习和接受职业训练，不过现在在职的人不多了，在职而有为中华作贡献的热情的人似乎更少。先生后一句话饱含他对祖国图书馆事业的深情厚意。自1979年以来，每年假期他都回国讲学，介绍情况，或

的根本所在。“图书馆学与社会”论题因而引起了与会者的兴趣。

他们亮观点、摆论据，无论是大会发言还是分组讨论，大家都畅所欲言，各抒己见，发表不少引人注目、发人深思的看法。

在“图书馆学理论和社会”专题讨论中，关于图书馆的地位和职能问题，引起热烈争论。一种意见认为：尽管随着我国图书馆事业的发展，图书馆的社会地位有所提高，但仍处于较低水平，对其在现实社会中的地位问题无不忧心忡忡；另一种认为图书馆的地位和职能本来就是确定的。我们的任务不是去拔高地位，而是正确认识这种地位，做好自己的工作。还有一些同志认为：图书馆的地位首先取决于图书馆需求在整个人类需求体系和社会需求体系中的层次；其次，图书馆界的努力对提高地位并非毫无作用，在同一社会需求层次中，不同行业之间有竞争。图书馆引入竞争机制，参与竞争，就能相对提高其社会地位。另外，图书馆的职能与地位紧密相关，我们做出实际成绩来，就能相应提高其地位，但我们不能忽视

寄赠资料，以促进学术交流。对国内图书馆管理问题坦诚直言，肝胆相照，颇为难得。这次我们还得知，多年来他为创办黄河大学和培养图书馆学研究生更是竭尽心力。先生敬业乐道之心可敬，特书之于文以为志。

(文 斯)

① 详见《图书馆学通讯》1987·4沈已尧文

② 载纽约《华侨日报》、《图书馆通讯》1981·1

宣传的作用。

关于图书馆学理论研究问题，有人认为：我国图书馆学理论研究工作基础比较薄弱，近几年来取得了一些进展，突破了原有图书馆学经验描述的框架，但理性思辨的文章似乎又多起来。理论研究这种迥峰跌谷的现象表明理论建设的艰巨性；对此间一砖一瓦不能求全责备，它们对构建理论大厦都是至关重要的。下一步亟须多一些实实在在的研究，包括对他人研究的研究和理解。对前段时期关于发展战略问题的研究，大家提出要寻找中介环节和理论联系实践的结合点。

在关于“图书馆学教育与社会”问题的讨论中，大家痛陈当前教育中存在的问题，指出诸如课程设置不合理、内容重叠、教材质量普遍偏差、传统的办系模式不合时宜等弊端。强烈要求教育要跟上社会发展的步伐，并提出实行馆系联合，把图书馆学系设在图书馆以开辟理论结合实践的环境以及加强继续教育建设、注意办学层次，培养方向

全面向社会，还要注意大规模改革课程，加强自动化课程的教学等等。

关于“图书馆工作与社会”的议论“热点”在图书馆有偿服务和以副补文方面。大家认为：随着社会的发展变革，作为事业经费来源的补充手段已成事实，对此有的反映是忧喜参半，比较积极的看法是，业务经营利有偿服务活动要把握好调整好社会效益和经济效益的关系，明确区分传统服务和有偿服务的范围，使之朝着正确的方向发展。

关于“情报学与社会”问题，大家认为，情报学教研工作要加强改革，走向社会，最大限度地满足社会各方面对科技情报工作的需要。我们不仅要有情报学家，更需要有情报专家。

与会代表除在会上慷慨陈词，热烈争论外，还在会下积极活动、多方接触，就共同感兴趣的问题进行讨论交流。会议期间，还邀请部分图书馆学界的专家、教授作了指导性报告。  
(予文)

(上接第50页)

学术界、宗教界所用。据我所知，在最近的将来这批藏书将开箱、上架，使其各得其所。并进一步组织力量，进行清点整理。届时我将一窥其全貌，并深入调查每类图书的始末。

#### 参考资料

1. Catalogue of the Pei-Tang Libr-

ary. Lazarist Mission Press.

Peking. 1949.

2. 方豪著《明季西书流入中国考》  
见《文史杂志》第三卷第一二期。
3. 方豪著《北堂图书馆藏书志》
4. Archivum Historicum, vol. lx 1940

## 北图新馆工程通过国家验收

平均每天接待读者5000人次

北京图书馆新馆工程1988年11月30日通过国家验收。

北图新馆自去年10月15日开馆以来，馆内各设备系统运行使用正常，平均每天接待中外读者5000人次。

新馆工程是国家“六五”、“七五”计划期间的重点工程之一，于1983年11月18日正式动工，1987年6月30日竣工。

验收委员会认为，文化部今年7月组织的初步验收，是认真而有成效的，工程设计堪称优秀，工程质量优良。

(据新华社讯)